

ЖИЗНЬ

Годъ изданія VII

Цѣна отдѣльнаго № 8 к.

Пятница, 20-го Октября

№ 227-й

АЛТАЯ

Танса объявленій:

за строку петиці впереди текста 40 к.
позади текста 20 к.
Для иногороднихъ влѣво дороже.
Для лицъ, ищущихъ труда, позади текста до 10 к. за строку петиці.

Подписка цѣна съ доставкой по почтамъ:

До конца года 5 р. 50 к.
1 мѣс. 1 р. 50 к.
Срокъ подписки считается только съ 1-го числа мѣсяца.
За переѣзду адреса городского и иногороднаго взимается 20 коп.

Контора открыта отъ 8 ч. утра до 5 ч. вечера.

Подписка и объявленія принимаются въ Барнауль, при конторѣ типографіи Пушкинская, уголъ Демидовской площади.

Пріемъ объявленій производится до 3 ч. дня.

Редакция помѣщается: Гоголевская ул. д. № 73, Верхинина.

Пріемъ въ редакціи отъ 11 до 1 часа дня ежедневно.

Газета выходитъ въ г. Барнаулѣ ежедневно, кромѣ дней послѣ праздничныхъ.

Электро-театр
„ИЛЛЮЗИОН“

Электро-Театр
„НОВЫЙ МИР“

Н. В. ДУКЕЛЬСКАГО

Только два дня! Не пропустите по смотрѣть! Только два дня!
В пятницу, 20, и субботу, 21 октября, демонстрируется новая художественная программа во главѣ с картиной [Фаб. Акц. Общ. А. Ханжонков.

ПОСЛѢ СМЕРТИ (Тургеневскіе мотивы).

В 4-хъ большихъ част. В главныхъ роляхъ — артисты правительственныхъ театровъ: В. А. Полонскій и В. Каралли. И СВЕРХЪ ПРОГРАММЫ СТАВИТСЯ

1) Военная хроника (Журнал-Регистр)

2) Влюбленный в солому (Комическая)

Начало сеансовъ в будни с 6 ч. веч., а в воскресныя и праздничныя дни — с 2 ч. дня. Цѣна мѣст. отъ 50 к. до 1 р. 10 к. Учен. — 30 к.

С Четверга, 19-го Октября 1917 г., будетъ демонстрироваться новая очень и очень интересная программа **СЫНЪ ИЗРАИЛЯ**, драма въ 5-ти частяхъ. При участіи: Чаровой, Римскаго и Пановой.

ТЕАТРЪ ОСВѣЩАЕТСЯ СОБСТВЕННОЙ СТАНЦІЕЙ, ПРИ ТЕАТРѢ — ЧАЙНЫЙ БУФЕТЪ. Иллюстрація известной пианистки Л. С. РОДОНОВОЙ пріемиши и рѣдкостей.

ЦѢНЫ МѢСТАМЪ — отъ 54 коп.

Начало въ 5 1/2 часовъ вечера. ВХОД по сеансамъ: второй — въ 7 1/2 ч. и третій в 9 1/2 часовъ.

Для удобства публики: при театрѣ двѣ кассы.

Работы въ типографіи
„Алтайское Печатное Дѣло“
производятся до 4-хъ час. дня безъ 2-хъ часового перерыва на обѣдъ, вслѣдствіе чего пріемъ объявленій въ газету „Жизнь Алтая“ производится до 12 час. дня.

Народный Дом
В пятницу, 20 октября, 1917 г.

Артистами Московской оперы при участіи известной оперной дѣвочки А. И. Сивановской (драматическое сопрано), В. Г. Диндаль — ученица профессора Шрадика (скрипка), М. М. Фивейскаго — канцеляриста Московскаго Народнаго Дома; уч. Н. А. Римскаго-Корсакова (фортеп.)

КОНЦЕРТ
Билеты в „Эхо“ и Народном Домѣ. 8169 2 2

Барнаульская Городская Управа объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что въпрѣдъ до распоряженія Временнаго Правительства о переводѣ стрѣлки часовъ на одинъ часъ назадъ, исчисленіе времени остается прежнемъ, т. е. занятія въ учрежденіяхъ и открытіе магазиновъ — какъ это было лѣтомъ — должны производиться на часъ раньше противъ обыкновеннаго времени. Городской Голова В. Николаевъ

20 октября, в пятницу, в 7 часовъ вечера, в залѣ Народной школы будетъ прочитана лекція о войнѣ, организуемая партией ед.-революціонеровъ. Желающихъ пріесть приходите во время лекціи. Секретарь Гавриловъ.

- СПИСОК № 7**
кандидатовъ в члены Учредительнаго Собранія от Алтайской Губернской Организациі Россійской Соціал-Демократической Рабочей Партіи (большевиковъ и меньшевиковъ-интернаціоналистов).
- 1 Устиновичъ Владимір Ивановичъ, Инструктор Алтайск. Соц. Кооператива (бывшій осмыльщик).
 - 2 Басовъ Александръ Федоровичъ, Предсѣдатель Барнаульск. Совѣта Раб. и Солд. Деп. Инструкторъ Горнаго Союза Кооперативовъ.
 - 3 Цанянъ Матвій Константиновичъ, Член Барнаульскаго Гор. Народнаго Собранія (бывшій осмыльщик).
 - 4 Черныхъ Александръ Александровичъ, Член Барнаульскаго Гор. Народнаго Собранія (бывшій осмыльщик).
 - 5 Присяжнн Иванъ Вонифатьевичъ, Член Барнаульскаго Гор. Народнаго Собранія (бывшій осмыльщик).
 - 6 Фокинъ Василій Тимофеевичъ, Член Барнаульскаго Гор. Народнаго Собранія (бывшій осмыльщик).
 - 7 Малковъ Петръ Яковлевичъ, Инспекторъ Народныхъ ум.
 - 8 Онушинъ Василій Сергѣевичъ, Инспекторъ Народныхъ ум.
 - 9 Шалаевъ Александръ Михайловичъ, Инспекторъ Народныхъ ум.
 - 10 Шендеровъ Александръ Ивановичъ, Инспекторъ Народныхъ ум.
 - 11 Лаврентьевъ Іосифъ Васильевичъ, Инспекторъ Народныхъ ум.
 - 12 Усыревъ Семенъ Петровичъ, Инспекторъ Народныхъ ум.
 - 13 Бочкаревъ Георгій Александровичъ, Инспекторъ Народныхъ ум.

ВНИМАНИЕ! Электро-театр „НОВЫЙ МИР“ ВНИМАНИЕ!

С субботы, 21 октября, будетъ демонстрироваться, неподражаемый боевикъ современности. Отречемся от стараго міра или эпоха революціи 1905—1917 г. Прідите и посмотрите — не раскаетесь, такія картины — рѣдкость.

Для Барнаульскаго уѣзднаго бѣжонскаго комитета требуется 500 полушубковъ и 500 паръ шнуровъ. Зѣлы же нужны военныя для перелѣзки бѣжонцевъ с вокзала в баракъ. Лицъ, желающихъ взять на себя подрядъ, проситъ обратиться в канцелярію комитета, д. Поскоитина, с 10-ти до 2-хъ часовъ. 8076 2 2 ч. Забывающій В. Нондратенко.

Правленіе союза мелкихъ торговцевъ и промышленниковъ г. Барнаула и его уѣзда проситъ товарищей членовъ Союза пожаловать на

Общее собраніе 23-го октября с. г. в 3 часа дня 1 — для заслушанія докладовъ члена Правленія, возвратившагося из командировки на Д. Востокъ. 2 — заслушаніе доклада от Правленія о дѣятельности и ростѣ торговыхъ операций. 3 — важная текущая дѣла. Собраніе состоится в конторѣ при складѣ. 8214 3 ч. С почтомъ Правленіе.

От городского Продовольственнаго Комитета.

Настоящимъ доводится до свѣдѣнія гражданъ, что в настоящее время МАНУФАКТУРЫ в городѣ совершенно не имѣются. Таковая должна получиться в концѣ этого мѣсяца. Ввиду этого Продовольственный Комитетъ гражданъ имѣющихъ разрѣшительныя удостовѣренія на мануфактуру, проситъ отъ покупателей воздержаться. О полученіи мануфактуры будетъ объявлено особо. 8325 20 21 22

ВРАЧЪ Л. Н. АГЕНТОВЪ. Павловская, 114. Пріемъ съ 8 до 10 утра, съ 12 до 1 ч. дня, съ 4 ч. до 6 вечера.

ДОКТОРЪ Л. Б. ХАСИНЪ переѣхалъ на Бѣскую ул., № 76, между Соборными и Московскими, пер. Пріемъ отъ 9 до 11 ч. и отъ 6 до 8 ч. 1 м.

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ О. М. ШУНОВЪ. Пріемъ въ больницѣ ежедневно (кромѣ праздниковъ) отъ 10 до 12 2—4 дня. Бѣнская ул. д. 96.

ДОКТОРЪ С. Т. ВЕЛЬХОВЕРЪ переехалъ: Соборный пер. между Суздальской и Верской, № 96. Пріемъ ежедневно: 7 1/2—9 утра и 4—7 веч. Телефонъ № 6.

ВРАЧЪ ВАКСМАНЪ. Пріиметъ больныя по внутр. реніямъ и вечерическимъ болѣзнямъ, с 3 1/2 час. дня до 7 часовъ вечера. Адресъ: 1-я Алтайская ул., домъ инженера Циммерманна, 72. (Между Собор. и Московскими проспектами.)

Дѣтскій врачъ Н. И. Деленторскій. Пріемъ съ 8 до 4 кромѣ праздниковъ. Бѣнская, 107. 7078 1 м.

ГОРОДСКАЯ АКУШЕРКА ФОМИНЫХЪ. Массажистка и оспопрививательница. Пріемъ съ 9—12 дня и съ 3—4 ч. Бѣнская, № 183, вынаут. 8167 1 м.

АКУШЕРКА Д. М. ЛОДОВА. Полковникъ, 64. Пріемъ в приватной оспы, отъ 10 до 12 и отъ 6 до 7 ч. 4674 1 м.

АКУШЕРКА М. И. Посельская-Ханнина. Массажистка и оспопрививательница. Пріемъ: с. 9—12 дня и с 3—7 ч. вечера. Набережная пруда, угол 1-го Грудскаго, соб. домъ. 7810 1 м.

Для заимки ономныхъ рампъ производится бумажныя образцы лѣтими. Въ Типографіи „Алтайское Печатное Дѣло“.

СПИСОК № 5 кандидатовъ в Учредительное Собраніе во Алтайской губерніи от партиі Народной Свободы.

- 1 Бернаскій Владимір Ивановичъ, Профессоръ, Бѣнская Тока, Министр Народнаго Пр. Дѣла.
- 2 Ольденбургъ Сергій Федоровичъ, Профессоръ, Бѣнская Тока, Петербургъ.
- 3 Зубаевъ Ефимъ Лукьяновичъ, Нар. Предсѣдатель во Вр. Правительствѣ.
- 4 Овчинниковъ Михайло Ивановичъ, Бывшій членъ Государственнаго Суда.
- 5 Казаковъ Василій Николаевичъ, Крестынинъ, Бывшій членъ С. Смоленской Думѣ.
- 6 Орнатскій Петръ Васильевичъ, Топ. Прокуроръ, Гласный Барнаульскаго Гор. Собранія.
- 7 Становскій Владимір Александровичъ, Реакторъ газеты „Алтай“.
- 8 Чиндиковъ Павелъ Андреевичъ, Бывшій Гор. Голова.
- 9 Львовъ Михаилъ Николаевичъ, Бывшій Гор. Голова.
- 10 Луничскій Михаилъ Константиновичъ, Инженеръ.
- 11 Молчаговъ Алексій Федосеевичъ, Инженеръ, Гласный Барн. Гор. Собранія.
- 12 Велижанинъ Андрей Петровичъ, Врачъ.

Большевизмъ и настроеніе массъ.

По данному вопросу мы находимъ интересную статью в „Дѣлѣ Народа“ органѣ центрального комитета партиі социалистовъ-революціонеровъ. В рабочихъ кварталахъ говорятъ эта газета, — спросъ на большевистскій „Рабочій Путь“ с каждымъ днемъ падаетъ, спросъ на черносотенную „Новую Русь“ — повышается. Большевистская масса разлагается: одна часть идетъ влѣво отъ большевизма, къ анархистамъ, другая — далеко вправо, къ сумуднымъ погромнымъ настроеніямъ. Для однихъ большевики оказываются уже правыми, для другихъ — глупое недовольство существующимъ грозитъ выразиться в совершенно неожиданныхъ, непомыслимыхъ формахъ. Таковы факты. Жизнь не стоитъ на мѣстѣ. Экономическая, продовольственная и политическая неурядица нашихъ пор пыталъ большевистскія настроенія, но, повидимому, приближается конецъ и именнымъ большевизма.

СПИСОК № 6

кандидатов организации Российских граждан немецкой национальности Западной Сибири в Учредительное Собрание.

- 1 Фресе Франц Францевич, 28 л.
2 Фрей Август Яковлевич,
3 Исаак Иван Иванович, 33 г.
4 Васловский Фердинанд Фердинандович.
5 Деринг Карл Генрихович.
6 Вибс Петр Яковлевич.
7 Кретц Фридрих Иоганнович.
8 Гардер Давид Бернгардович, 47 л.

Преподаватель Славгород. 2-го Высш. Нач. училища. Г. Славгород.
Товарищ Городского Головы г. Славгорода.
Врач-окулист. г. Омск.
Коммерсант, эмиссар Совета Рабочих и Солдат. Д. г. Славгород-путатов
Крестьянин пос. Желтеи ки, Славгородского уезда.
Выс. народный учитель, с. Орлово.
Общественный деятель. Славгор. у.
Пом. Начальника горюх. милиции г. Славгорода.
Высший народ. учитель, общественный деятель. г. Славгород.

Массы начинают идти мимо большевиков, все больше отдаваясь во власть стихийных настроений.

Отдают ли большевики себя в этот отчет? Очевидно, не отдадут. Об этом ясно говорит недавняя статья Ленина в "Рабочем Пути". По его мнению, конец сентября привнес нам величайший переворот в истории русской, а, по всей видимости, также и всемирной революции. Везде Ленин видит несомненные признаки грядущей всемирной пролетарской революции. Таковой представляется ему сейчас жизнь во его подполье. Как тотерев на току, он твердит одну и ту же мысль, не слыша и не желая слушать голосов живых. Он убежден, что выдвигать в качестве вождя мы можем теперь большевиков и в советах, и в армии, и в стране, в этом, — по его словам, — ни тени сомнения быть не может. Крестьянские петроши представляются ему выдвигать крестьянского восстания против правительства, началом фантастической "всемирной пролетарской революции".

Здесь положительно не знаешь, чему удивляться — возмущению политической безграмотности или поразительной оторванности от жизни?

Но и то и другое для ответственного политического деятеля преступно.

С тем же расчетом свои расчеты большевики делают и теперь. Мы думаем, что весь расчет большевики строили на союзе съезда советов раб. и солд. депутатов на 20 октября, где, пользуясь недовольством широких народных масс, они могли рассчитывать осуществить свою навязчивую идею — "вся власть Советам". Но теперь есть немало признаков, которые говорят, что эти расчеты ошибочны. Исполн. ком. сов. крестьянских депутатов, как известно, первый высказался против такого съезда; в последние дни высказался против съезда на 20 октября также комитет объединенных организаций армии и тыла северного фронта, исполнительный комитет юго-западного фронта и совет солд. деп. 12 армий.

Съезд советов, таким образом, может 20 октября не состояться. На чем же в таком случае может быть построен расчет большевиков? Очевидно: на стихийных выступлениях масс. И этот расчет, по видимому, действительно, выдвигается, у большевиков, так как вся их деятельность построена в настоящее время на разжигании инстинктов этой массы. Но мы уже указывали, какие противоречивые настроения владеют сейчас массами. Нисколько не будет потому удивительным, если политический эффект деятельности большевиков среди масс окажется совсем не ан таким, какой сами они рассчитывают.

И эти движения масс будут как же мало походить на революцию, как мало походить сейчас на нее те процессы, которые во многих губерниях происходят и которые лишь фанатизированному воображению Ленина могут представляться в виде грядущей пролетарской революции. Русская революция тогда окончательно захлебнется хаосом и провиз.

Телеграммы

Депутатского Телеграфного Агентства

Временный Совет Российской республики.

Заседание 16 октября.

Речь министра иностранных дел Терещенко.

(Продолжение).

Вам может быть неизвестно, — продолжает Терещенко, — что в период наступления уже австрийцы очистили всю полосу за Санном, вам памятно надежные сообщения Юнкера — Мартина только на-за того, что недостаточно широко он шел на уступки стремлениям широких автономных и независимых соединений в состав австрийского государства. Вам памятен бы быстрый перемены, которые произошли в состав германского правительства, вам известно по слов тех, которые от съезда рабочих и солдатских депутатов, посетив там страны нам — союзники, какое впечатлительное в этих странах произвел этот мощный порыв русской революционной армии. Если бы этот порыв не остановился, у нас был бы уже мир. (Голоса: правильно.) Но те глубокие извращения, в которых и не видно ничего, — это не моя область...

Миллюков с места: Напрасно. Но которая, по видимому, у нас созданы невежеством, оставшимся от старого строя, и отсутствием чувства ответственности за слова и за действия, сумели нашу армию расшатать и повели ее к следующему стadia горьких разочарований и поражений, и, опять таки говоря словами тех лиц, которые тогда командированные советом рабочих и солдатских депутатов для ознакомления с настроением союзных нам стран и ознакомления их с тем, чего хочет русская демократия, к чему она стремится, они почувствовали то огромное разочарование во всех этих странах, которое вызвало наше поражение, то недоумение и смущение: русская революция, которая так громко в марте еще призывала все народы к братскому миру, неужели же она своему народу дала не силу, а ослабляла его.

Вернувшись сюда в состав своих товарищей, они открыто говорили о том, что для того, чтобы был слышен голос русской демократии, нужно чтобы все понимали, что выдвигание об отказе от завоевательных стремлений исходит не от слабости, и не возможности занять ту или иную территорию, а от того, что такова воля русской демократии и ее идеалы, необходимо, чтобы Россия хоть где-нибудь победила. Вот были те слова, которые привели делегаты в совет рабочих и солдатских депутатов из своей поездки в иностранные государства.

Чапа повинука, поставившая определенную задачу в мае, определенный лозунг, одинаково осуществляют все его части: отказ от завоевательных стремлений, отказ от кар, навязанных в противника, отказ, следовательно, от того, чтобы на нас навластелись все эти кары и у нас бы отнимались наши земли — неразрывно связаны со второй частью этой программы — обеспечением таким путем возможности народам, стремящимся к самоопред-

лению, эту независимость, это самоопределение себя — обеспечить. От, обих частей этих лозунгов — его отрицательной и его положительной части временное правительство и министерство иностранных дел считают одинаково невозможным отказаться. Объявляют одно целое, и поэтому так непонятна замечаемая в последнее время тенденция, особенно замечательная во всех заявлениях, которые так или иначе связаны с центральными державами; там этот лозунг есть тот же лозунг, но без второй части. Русская демократическая политика настаивает на лозунге из этих двух частей: право наций на самоопределение столь же существенно, как и отказ от завоевательных мыслей.

И те сведения, которые попадали уже в прессу, в которых говорят о тех попытках, которые сделаны были со стороны Германии по отношению к Франции, являются уже первым опровержением столь величаво заявляемых слов фон-Кюльмана о том, что Германия никогда вновь не протянет руку; она это сделала, она это делает еще, и нам только сейчас можно вынести те задачи, которые ставятся, отвечают ли они русским государственным интересам, которые, как я очертил в как я очерчу подробно, сейчас тесно и неразрывно связаны с задачами наших союзников. И вы увидите сейчас, что во всех заявлениях германских правительственных и представительных органов существенным элементом является теперь подчеркивание элемента экономического, в первую очередь исключают всякие обсуждения, а должен быть поставлен выше всего вопрос об экономических ограничениях или экономической блокады, тот, который и в рейхстаге является главным. Если перед русской демократией, перед русским народом часто возникает вопрос о том, согласованы ли задачи государств союзных в России, то одновременно с этим еще более существенно и необходимо поставить вопрос, каковы задачи, которые поставили себя центральные державы, потому что вся программа состоит из двух частей: то, к чему должны стремиться державы согласия в войне, и то, чего они не могут допустить, как осуществление определенных империалистических программ со стороны центральных держав.

Если относительно нас и союзников в определенных массах часто слышится вопрос о том, чтобы был оглашенными детали соглашения, которая была заключены при прежнем правительстве и которая, быть может, неправильно освещают интересы нашей страны, то нам не удастся потребовать, чтобы нам были также ясны, так же известными те соглашения, которые связывают центральные державы и которые они поставили себя в войне, но для этого есть другой способ. Мы знаем, кто сейчас руководит германской политикой, мы знаем, что германский народ покорно следует за своим правительством, мы сейчас можем определить, каковы же мирозерцание тех лиц, которые в настоящее время руководят германской политикой, и тут надо отметить, что германские вожди этой войны могут быть разделены на две группы, из которых одна называется группой аннекционистов, а другая носит благозвучное наименование группы антианнекционистов. Группа аннекционистов, руководимая герцогом Мейленбург Шверинским и адмиралом фон-Тирпицем, направляет свои устремления на запад и влонию Бельгии и Франции, группа антианнекционистов — это та, которая выкинула знаменитый лозунг стремления на восток и которая с крупным капиталом и широкими германскими общественными кругами стремится все владение Германии путем мирного политического и экономического завоевания направить на восток от Антверпена и на Россию.

Вот какова группа, которая в настоящее время является господствующей и которая выкинула лозунг антианнекционизма. Каковы же те задачи, которые она себе поставила, задачи, которые империалистическими властями быть не могут, но которые не носят как будто грядущего тер-

мина — завоевания территорий. Германия единственная из воюющих стран, которая задолго до войны имела приспособленную к военным целям промышленность, в особенности свою промышленность гражданскую. Союзники же державы должны были в течение войны приспособить свою промышленность к задачам военным. Во Франции, Англии, Америке и России гражданская промышленность осталась и работа промышленности военной усилилась — военная за счет гражданской, но существуют обе; Германия — страна производящая, страна, лишенная капитала, она не имеет капиталов, которые могли бы олодотворять те страны, которые она колонизует; эти страны являются для нее местом, куда выселяются и эмигрируют люди, Германия важно, чтобы Россия была отделена от запада и отделена была бы опять таки не путем аннексий, а путем мирного соглашения и определенных буферных единиц, которые, экономически весьма слабы, тяготели бы к ней и таким образом создали бы тот вал, ту завесу, которая отделила бы Россию от всего запада, и этим устранилось бы одновременно угроза соединения России с западными державами с общим направлением против Германии. Этим же самым устанавливалась бы возможность мирного завоевания путем проникновения германского труда в Россию.

И вот в тех программах, которые излагаются члнами рядом выдающихся германских ученых, в тех партиях, к которым примыкают не только представители рейхстага умеренных партий, но и в некоторых представителях германского социал-демократического большинства, в тех программах отделение самоопределяющихся суверенных государств поставлено на первую очередь. Заняв некоторые области Российского государства, Германия стремится так своеобразно организовать их таким образом, чтобы под ее влиянием они оказались бы и немедленно после войны, для того, чтобы эти государства, как буферные, явились бы опорой ей против России. Кое-где, быть может, это ей удастся, но в общем это ей не удастся, и примыком тому является в первую очередь Польша. Стремление Германии создать дружественную себе Польшу обречено на неудачу по экономическим и политическим, в первую очередь эмоциональным причинам; Польша из всех пограничных областей между Германией и Россией является экономически наиболее сильной, поэтому ее стремление будет к более экономически слабому, чем к более экономически сильному. Поэтому во всех государствах буферных наименьшим симпатии и желание осуществиться ей задачи мы видим у Германии относительно Польши. О гораздо большей силой она устремляется на те две области, которые являются экономически слабыми — это на сельско-хозяйственные Литву и Курляндию, причем, заняв Курляндию, в настоящее время она имеет подробно разработанный план, в котором указано и количество народонаселения, и распределение угодий, и то новое распределение между новыми германскими поселенцами, которых она хотела бы направить в эти страны.

Во — первых, для того, чтобы удовлетворить и отблагодарить тех воинов, которые несли все тяготы войны — это ее план; затем для того, чтобы усилить сразу германскую культуру в этом крае. Но тут Россия должна совершенно твердо сказать, что лишаться того, что являлось стремлением всех русских людей, существующих государственных интересов — выходов в незамерзающее Северное море — этого Россия не может допустить. (Рукоплескание справа и в центре). Таким образом в планах, которые она называет антианнекционистскими, мы видим, что стремление нарушить государственные интересы России выдвигается на первую очередь. С этим мы должны бороться. Наша армия поймет и она понимает, что защита нашей государственной тер-

ритории и неприкосновенность ее — существеннейшая задача. В русских государственных интересах выдвигать на первую очередь свою экономическую задачу. Германия выдвигает с тем не может не чувствовать серьезной заботы и относительно той конъюнктуры, которая складывается неблагоприятно в союзных ей странах. Ее экономическое господство в наших странах и, главное, то истощение которое эти страны несут теперь для того, чтобы отвечать задачам Германии, чрезвычайно настраивают все массы против того, в ком, быть может, они сейчас видят своего главного врага, и едва ли это является случайным, если Германия даже в более сочувствующей Венгрии должна направлять 100.000 рекрутов, обучающихся там, и направить туда для того, чтобы охранять за собой общее направление и господство в тех странах, которые невольно чувствуют ослабление в и политической жизни которых должна наступить перемена.

И в этом отношении русский народ и русская демократия, которая так широко возмущалась на своем знамени: самоопределение народностей, неужели она может спокойно и без волнения смотреть, как в условиях тяжелейшего гнета и угнетения, грозящего ссылкой и даже смертью, некоторые национальности стремятся к тому, чтобы их независимость восторжествовала. Именно среди Австрии мы видим чрезвычайно сильное это течение среди наиболее культурной и наиболее работающей части населения, которая в настоящее время стремится к тому, чтобы это самоопределение ей было дано. Я говорю о Чехии.

Это же мы видим на юге, в районе Загребя, волнения за волнениями, возмущение за возмущением. Юго-славяне считают, что эта война должна разрешить для них те задачи, которые перед ними стоят, которые поставили перед ними их предки. Они не мирятся с тем, что Сербия явилась своего достоинства, они считают, что Сербия должна быть восстановлена, что этот героический народ имеет право на это. Они стремятся к свободному существованию в свободном возсоединении, которому они соответствовать не могут. (Аплодисменты справа).

Я хотел охарактеризовать то внутреннее положение, которое сейчас переживают враждебные нам страны, чтобы указать, что случайные стратегические успехи, я говорю именно случайные, не являются решающими факторами, которые могли бы определить, побеждена ли страна, или она является победительницей. В этом отношении вся обстановка складывается так, что понятны те условия, которые являются победительницей. В этом отношении вся обстановка складывается так, что понятны те условия, которые являются победительницей. В этом отношении вся обстановка складывается так, что понятны те условия, которые являются победительницей.

Для неистрастного наблюдателя Россия представляется сейчас совершенно непопулярной страной, в этой стране людей больше чем в других воюющих странах и настолько больше, что мы без труда можем многочисленными возрасты отсутствовать, но от этого не уменьшится количество штыков на фронт и не уменьшится существование боеспособности нашей армии. В нашей стране имеется продовольствие и имеется еще опять таки больше чем в других странах. Не дадут его те, которые в настоящее время тяжело переживают нашу внутреннюю разруху. Если взять дальнейшие пути сообщения, которые должны подвозить это продовольствие к армии и давать его городам, так они плохи, они всегда были плохи и они ухудшились за время войны. Но мы увидим, что известное на протяжении, которое дано на северном фронте, обеспечило учетверение этого подвоза в течение нескольких недель, следовательно и здесь есть

возможность улучшить дело. Что же наставлял с такой тревогой смотреть на Россию и что же заставляет нас эти вопросы обсуждать с большим волнением. С волнением она обсуждается в настоящее время и в других усталых и, быть-может, больше чем мы пострадавших странах. Необходимо, чтобы создавалось то сознание, та воля, которая подскажут русскому народу, что те материальные силы, те человеческие силы, которые у него есть, должны быть направлены на защиту государства и спасение родины, потому что будущая его судьба будет ужасна. И вот тут, говоря о будущей судьбе, мы хотим бы указать, почему в вопросах, совершенно конкретных, так важно быть в составе той коалиции, в которой мы сейчас, а не оставаться одиночками. Россия имеет существенные интересы и в сфере политической и в сфере экономической. В сфере политической могут совершенно определенно заявить, что все те опасения, которые высказывались русскими людьми, которые чувствовали развал, чувствовали определенную разлуку и думали, что сорванки используют этот момент для того, чтобы тяжест войны и разрывание яв ядра свалить на нас,—не правы.

(Окончание следует.)

ПЕТРОГРАД. 17-X. По поступавшим в политическое управление военного министерства донесениям, положение в армии остается прежним, в некоторых армиях замечается улучшение в смысле выдержки больше прочного сознания, что мир может быть достигнут лишь при сильной и боеспособной армии. Почти все комиссары отмечают, что борьба с агитацией за немедленный мир весьма затруднительна, ибо почва в этой агитации исходит из тыла. Прибывающие пополнения почти всюду вносят разложение. Отмечается необходимость принятия решительных мер к оздоровлению тыла. Известия о разлуке тыла бойцово отнимаются на фронте. Неработоспособность, равнодушие и бездельность тыла вызывают озлобление солдатских масс. Уставшая часть настаивает, чтобы тыл шел на смену частям фронта. Армия ожидает от тыла больше решительных жертв в деле защиты родины и революции, а не слов. В частях эсеровской армии учреждено временно революционное совещание, которое, по общим отзывам, весьма содействует сближению офицерского состава с солдатами. Среди строевого офицерства все больше растет интерес к культурно-просветительной деятельности в рядах армии.

В связи со слухами о возможности вооруженных выступлений в Петрограде политическое управление военного министерства получает от всех армейских комитетов и других солдатских представительных органов телеграммы с предложением предоставить фронту возможность прекратить бездельность тыла.

15 октября в Петроград, по инициативе центр-флота, созывается съезд представителей всероссийского военного флота.

Опубликовано распоряжение министра продовольствия об установлении твердых цен на высший сорт расынного сыва.

Европейская война

Сообщение из Ставки

От 18 октября.

На всех фронтах перестрелка и действия разведывательных партий; попутно неприятеля к братанию на северном фронте у Илукета; в районе южнее Голоневской желвазой дороги, у деревни Британники и на западном фронте в районе севернее Поставы, у озера Вишиевского, северозападные участки Кромона. Начавшееся братание прекратилось огнем нашей артиллерии.

Балтийское море. Без перемен.

Действия летчиков. Наши летчики сброшено восемь пудов бомб в тыловую учреждения противника в районе Барки—Вольке—Тариополь. 15 октября в районе Окна снижен неприятельский самолет, съехав в своем расположении в поврежденном состоянии; летчики противника сбросили без результатов двадцать бомб над станцией Малитновка, на 25 верст к северо-востоку от Двинска.

Западный театр войны.

ЛОНДОН. 14-X. Официальное сообщение британской гавелной квартиры. Вчера противник произвел две сильные контр-атаки на захваченных нами утром позициях к югу и западу от Паскендале. Атаки отражены, захвачены пленные. Ночью мы закрепились безответственно, давшим совершили новые продвижения к западу от Паскендале и захватили 18 пулеметов.

ПАРИЖ. 14-X. Официальное вечернее сообщение. В Велгий наша атака, начавшаяся с утра, развивалась в течение дня с дальнейшим успехом по обе стороны дороги от Ипра в Дикемюде. Наши войска овладели всеми позициями германцев по фронту на 4 километра длины и средней глубиной 2 километра; несмотря на упорное сопротивление понесшего очень значительные потери противника, мы достигли западной опушки Гуткулстесакого леса и овладели селениями Вербрадалье, Асхоте, Мерен и Кише и большим количеством сильно укреплённых ферм, взяли 100 пленных.

На фронте британских войск артиллерия обеих сторон развивала значительную деятельность. Пёхотных действий не было. Число пленных, взятых на этом фронте с начала открывшихся вчера утром атак, превосходит 1100 человек, из коих 300 взяты французами. Сегодня утром мы отразили набег неприятеля к западу от Ланца.

РИМ. 14-X. Официально. 14 октября неприятель, перейдя пограничную линию между Монтеканьи и верхней частью долины Окудре, пытается достигнуть выхода в равнину. На фронте Карро усилия неприятеля нарастают, но его атаки отбиты.

К товарищам-учащим сельских школ.

Дорогие товарищи! В дни выборов в Учредительное Собрание—12, 13 и 14-го ноября все граждане и гражданам должны исполнить свой великий и редкий долг перед Родиной. Между тем некоторым гражданам как из деревенской бедноты не с кем будет оставить дома маленьких детей или больных. Я учу, хорошо было бы в эти великие дни поручить ученикам и ученикам (с их, конечно, согласия, в котором трудно сомневаться, зная отзывчивость детей) подомогать в бедных семействах, занять ребятшек, дать написать больному и т. п. Я соблаждал эту мысль гражданам села Романовского, и они нашли это возможным и желательным. 12, 13 и 14-го ноября будут самые великие не по второстепенным историческим дням, и пусть тогда деовенские граждане почувствуют себя одной семьей. Кроме того у презренных врагов жестокого разоружения будет вырвана возможность лицемерно сожалеть, что матери бросают детей без присмотра, занимаясь „политикой“.

Если видите желательным, товарищи,—организуем такую детскую помощь. И русский народ скажет одно лишнее спасибо школе.

Другие газеты просил бы перепечатать настоящее обращение. Заведующий Романовскими двухклассными училищами

П. Статирский.

Граждане!

Будущее Учредительного Собрания Народное Законодательное Учреждение должно быть „однопартийным“, т. е. без Государственного Совета. Министры должны назначаться высшим законодательным учреждением и

являться всецело ответственными перед ним. Во время работы Учредительного Собрания министры назначаются Учредительным Собранием и отзываются только перед ним.

Для введения каких либо важных законов нужно, чтобы они ставились на решение всего народа, на поголовное голосование всех (референдум). Все граждане Российской республики должны иметь право, за подписью определенного количества лиц, предлагать на рассмотрение народных представителей новые законы, которые они считают полезными, и народные представители обязаны рассмотреть их (законотворческая инициатива).

Поддайте список № 2, чтобы кандидаты партии социалистов-революционеров и советов крестьянских депутатов будут оставаться именно такие порядки.

Списки кандидатов всех партий для избирательной комиссии будут доставлены на дом, не позднее 5 ноября, т. е. не позднее чем за 7 дней до выборов.

Никаки извещений, исправлений или пометок на списках делать нельзя, не следует их и подписывать, иначе ваш голос пропадет зря.

III Сессия Алтайск. губ. земельн. комитета.

Заседание 7 октября.

Не договорившись ни до чего по поводу взаимоотношений между членами округа в земельном комитете, перешел к очередному вопросу—о Горной Думе. За уходом Давидовича, доклад читает Лаврентьев, ограничиваясь чтением протокола заседания Алтайск. губ. зем. ком. от 26 июля и других документов.

В виду интереса всего края к этому вопросу, приводил дословно содержание протокола заседания от 7 октября.

Лутошки вынесает, что в Бийск 26 июля с. г. был созван на заседание уездный земельный комитет, в котором инородческая волость имела свое особое представительство с русским населением. При выборе земельной управы, в члены ее не попали представители инородческого населения, но деловитость или протеста на это со стороны представителей инородческого населения не было. Но с течением времени после образования Горной Думы стало видно, что трение или конфликт между уездным земельным комитетом и Горной Думой очень возможны.

Рычков зачитывает протокол заседания Бийской земельной управы от 2 октября с. г. и на основании этого указывает, что в образовании земельного отдела при Алтайской Горной Думе нтъ ничего ни вредного, ни незаконного, а там больше, что земельный отдел при Алтайской Горной Думе, как это видно из зачитанного протокола, поставил себя задачей собирания и подготовки материалов для предстоящей земельной реформы. Принимая во внимание признание и даже требование всей русской демократии широкого самоуправления и автономии народностей, нтъ надобности ставить программы благому начинанию алтайцев. Нельзя без конкретных фактов брать под подозрение и деловитую мирную народность алтайцев. Это старая полтава притупления. «Предлагаю,—говорит он,—собранью внимательно отнестись к голосу горных алтайцев, пойти навстречу их стремлению к самоуправлению и ввести широкое представительство алтайцев в земельный комитет».

Моношко: «Мысли Рычкова, что нельзя брать под подозрение чьлую народность и мешать ей самоуправлению, совершенно справедливы. Это еще хуже, чем брать под подозрение и скар отдельных лиц. Но если это говорится в поучение первой сессии комитета, то это не по адресу—это выстрел в воздух. Может быть у Рычкова есть свой материал, но у нас был только доклад Курского и Гуркина, доклад словесный, я дали ли они письменный, как я просил,—не знаю. Я выступил против притязаний инородцев, и это было принято единогласно. Мы пригласили культурную организацию инородцев. Мы ничего не могли и не могли иметь против их самоопределения, против собирания материалов, но не могли признать ту организацию их, которая не выходит ни в какие законные формы.

Мы не отрицали невзгод и страданий инородцев, но не меньше терпел и русский крестьянин, и потому мы были против тех притязаний, которые направлены в ущерб осельскому населению. Одни инородцы келья отаать 13 миль, десяти Горного Алтая, с его

льсами, пастбищами, землями, дельрами, движущей водяной силой. Нельзя, как хотели инородцы, чтоб не только было воспрещено переселение русских, но чтобы и те места, где они живут, в случае их ухода, передавались только инородцам, как они хотели. Инородцы говорили, что ильра земля, в частности золото, нельзя разрабатывать без их разрешения. Ильра и золото нужны всей России, как и льса Алтая.

Инородцы хотели, чтобы им за несколько лет возвратили внесенные в бывший кабинет платежи на том основании, что был протзд через их земли, а также чиновники кабинета пользовались гоньбой и земскими квартирами. Инородцы хотят даже за проезд через свои земли, хотя земляли и пользовались гоньбой и земскими квартирами не одни чиновники округа, но и судьи и полиция и волостная администрация и др. лица. Все эти притязания на общее достояние эгоничны,—только для себя и ущерб другим.

Лаврентьев, возражая Рычкову, ссылается на протокол заседания Алт. губ. зем. ком. от 26 июля с. г., где записаны непреклонные требования алтайцев вродь „весь Горный Алтай—алтайцам“, „весь монастырский земли Горного Алтая—алтайцам“ и заявляет, что назначения алтайцев по сбору материалов для земельной реформы безусловно приемлемы и желательны.

Лутошки: «Если у земельного отдела Алтайской Горной Думы нтъ притязаний на юридическую самостоятельность и правоочное учреждение, как уездный эиский комитет, то недоразумный быть не может, но если Горной Думе будут даны полномочия земельных комитетов, то существование двух одинаковых учреждений в одном уезде нежелательно и приведет к неизбежному столкновению и конфликтам».

Чуруга: «Все граждане Российской республики, а в частности горные алтайцы, должны быть одинаковы во всех правах со всеми гражданами, и постановление алтайцев „весь Горный Алтай—алтайцам“ не может быть приемлемо».

Рычков, отстаивая свою точку зрения, указывает, что если у алтайцев и было досаждение: «Алтай—алтайцам», то оно, вероятно, было внесено поспешно, и теперь алтайцы от этого пункта влияния отказываются, что подтверждается зачитанным протоколом Бийской уезд. управы от 2 октября с. г.

Из внесенных резолюций принимается следующая: «Учитывая протозон инородческого съезда, отсутствие законодательства о двух самостоятельных учреждениях в одном уезде и, наконец, большую трудность практической взаимной работы, особенно в будущем, Алтайский губ. зем. комитет предлагает при следующей сессии Бийского земельного комитета ввести одного инородца в члены Бийской земельной управы».

Заседание 8 октября.

Заседание посвящается выборам нового состава членов земельной управы. Председателя комитета (при этом было особенно подчеркнуто, дабы на будущее время устранить возможность возникновения новых конфликтов, подобное только что рассмотренной распри между Давидовичем и Рычковым, что председатель комитета, он же и председатель земельной управы), председатель на сессии главного земельного комитета и членов ревизионной комиссии.

Выборы прошли с некоторыми трудностями. требовались различные разъяснения. Остановились прежде всего на вопросе, кого выбирать. Лутошки предлагает собрать и особенно крестьян, что неграмотный или малограмотный крестьянин не может быть работоспособным, а следовательно и полезным для дела. Рычков возражает и доказывает, что авторитет даже неграмотного крестьянина среди крестьянских масс велик, и предлагает провести в земельную управу как можно больше крестьян. Закрытый баллотировкой намечаются в порядке получения большинства голосов и избираются в члены Чуруга (кр.), Буадинев (топограф—представитель раб. депутатов), Лаврентьев (араторщик—представитель солдатских депутатов) и Бурдовичев (кр.—член Зырянской уездной земельной управы). В кандидаты на должность председателя комитета намечаются Чуруга, Юзиев, Рычков, Лаврентьев, Лутошки и Зыряев. Высказывается, что Юзиев и Зыряев ни под каким видом баллотироваться не позволят; Лутошки и Лаврентьев свои кандидатуры снимают.

Объявляется объявление перерыва, во время которого Рычков устраивает частное совещание и, предвзяв свой протозон в председатели комитета и побуду Чуруга (по убьждению с. р.), рекомендует просить в председатели члена суда Васильева, человека противно-

положных политических убьждений (член партии „Народной Свободы“).

По возобновлении заседания Рычков обращается к Васильеву и просит его выставить свою кандидатуру в председатели, находя, что при сложившихся обстоятельствах только под его непосредственным руководством, как опытного юриста, крестьяне, как новые члены управы, люди от земли, прекрасно справятся со своей задачей.

Думается, что партия с. р. не протстит подобную выходку убьждаемому с. р. Рычкову и притом представителю министра земледелия Чернова, убьровавшему в нарушении сочетания к. д. с. с.—р. организации демократического учреждения, за что он так ратовал только два дня тому назад, изгоняя на комитета чиновников-специалистов. Коротка же у Рычкова память...

За любезное предложение выставить свою кандидатуру Васильев поблагодарил собрание, но категорически отказался, и это обстоятельство побуждало Рычкова испробовать еще одно средство против Чуруги.

В предостережении слов он силится доказать неспособность Чуруги справиться с делом в должности председателя и предупреждает, что малоопытные председатели легко могут и сами састы на скамью подсудимых и посадить с собой всех товарищей по управу.

Председатель останавливает оратора, указывая на неуместность его выступления против конкурента Чуруги, так как он, Рычков, стоит следующим кандидатом.

Рычков: «Я свою кандидатуру снимаю».

Затем Рычков Чуруга отдал своей кандидатуры, но после обсуждения и обьщаний в помещении стороны Васильева, Моношко и Чуруга, соглашается было провозгласить и выразился большинством против одного голоса.

Далее без всяких инициатив в председатели на сессии в главный земельный комитет избирается Лаврентьев, а члены ревизионной комиссии Васильев, Орлов и Котов и членом управы вместо Чуруги—кр. Рогов.

Представитель министра Рычков делает еще одну пометку, правда формального характера, отозва Чуруги, как представителя Томской губ. нар. собр. Заподозрившее заявление принято к сведению.

Во время собрания успевает быть рашены только два пункта в Барнаульском комитете, с участием, если не считать, то их согласие, исполнителен и продолжительности комитетов своей газетой, и о разрывании инородцам эиний пастбы скота по р. Чуь близ Каш-Агача—за плату. Избирается товарищем председателю текущей сессии Васильев вместо отъезжающего Лутошкина.

Резолюция общего чрезвычайного съезда членов отдела союза инженеров и техников Алтайской дороги и союза медицинского от 16 и 17 октября 1917 года.

«Заслушав доклад комиссии по разьдействию дела инженеров Луицкого и Старовского об удалении их со службы, съезд инженеров и техников и медицинского союза не находит действительности названных инженеров контр-революционной, а против обвинения находит неосновательными».

Союз инженеров и техников с негодованием отвергает слухи о контр-революционных задках, приписываемых союзу, находя, что эти слухи нмьют целью разстроить ряды революционной демократии и тем подготовить ей поражение».

В действиях инженеров Луицкого и Старовского выступлений против союза рабочих и служащих не было: нмьются выступления личного характера против отдельных членов главного дорожного комитета и критика действий его».

Все дело инженеров Луицкого и Старовского, повешде к их удалению со службы, искидировано на непроявренных ложных слухах, порочащих деятельность».

Исходя из вышеизложенного, съезд инженеров и техников предлагает главному дорожному комитету назначить комиссию в равном числе членов от союза рабочих и служащих и союза инженеров и техников для совместного рассмотрения дела, находя, что деятельность названных организаций должна протекать совместно на благо Ро-

